

В диссертационный совет 6D.КOA-043
при Академии МВД Республики
Таджикистан (734012, г. Душанбе, ул.
М. Мاستонгулова, 3)

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Буриева Диловара Абдусалимовича на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Представленное диссертационное исследование посвящено одному из малоизученных направлений в криминалистической науке Таджикистана – проблеме криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке.

Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что автору удалось справиться с поставленными в работе задачами, а именно: изучить историю становления и современное состояние таджикского письма; определить, с точки зрения судебного почерковедения, специфические особенности таджикской письменности; выявить особенности криминалистического исследования таджикских рукописей; обобщить современные проблемы и показать перспективы исследования рукописей, выполненных на таджикском языке; впервые в криминалистике, на основе результатов экспериментальных исследований, разработать критерии определения общих признаков почерка таджикской письменности; на основе проведенного исследования разработать рекомендации по совершенствованию действующего законодательства Республики Таджикистан в рассматриваемой сфере и практике его применения.

Новизна диссертационной работы видится в выявлении и решении современных теоретических и практических проблем криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. Впервые на уровне диссертационного исследования разработаны, обоснованы и проиллюстрированы критерии определения общих признаков почерка таджикской письменности, подсчитана частота их встречаемости, усовершенствована система частных признаков почерка рукописей, выполненных на таджикском языке.

Представляется обоснованным проведенная экстраполяция системы частных признаков почерка русской скорописи на рукописи, выполненные на таджикском языке, что позволили правильно выявлять, описывать и размечать частные признаки почерка в специфических буквах таджикского алфавита.

В процессе этого, автором в первую очередь, была проведена корректировка градации и названий частей и элементов заглавных и строчных букв современного таджикского алфавита (с. 31 автореферата) (Приложения 3, 4, 5). Затем была подробно описана система частных признаков почерка. Иллюстрации признаков демонстрировались на специфических буквах таджикского алфавита. Была усовершенствована разметка признаков с целью четкой её дифференциации по группам. Приведены примеры табличного описания частных признаков почерка в заключении эксперта.

Весьма интересным является положения автореферата, где автор по проблеме проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов аргументировано выделяет четыре позиции:

«Первая. Необходимым условием компетенции эксперта-почерковеда является как знание языка, на котором выполнены сравниваемые объекты, так и владение соответствующей языку письменностью. *Вторая точка зрения.* Если язык исследуемых рукописей совпадает с родным языком эксперта по основам графики, то проведение судебно-почерковедческих

экспертиз не только возможно, но и не вызывает определенных трудностей. *Третья позиция по затронутой проблеме такова.* На исследование поступили рукописи, выполненные на другой графической основе, нежели которой владеет эксперт. Например, эксперт знает язык, основанный на кириллице, а на исследование поступило письмо, выполненное иероглифами или арабской вязью. Здесь точки зрения ученых-почерковедов разделились. *Четвертая позиция* – это авторская точка зрения диссертанта на проблему: правомерно ли проведение почерковедческих экспертиз по рукописям, исполненным на незнакомом для эксперта языке» (с. 32 автореферата).

Отражённый в автореферате список опубликованных по теме диссертации научных статей свидетельствует о достоверности научных результатов диссертационного исследования и достаточном уровне их апробации.

Поддерживая многие положения, выносимые на защиту, считаем их целесообразными, научно новыми и достаточно аргументированными.

Вместе с тем, данное диссертационное исследование не свободно от некоторых недостатков. В частности:

1. Результаты экспериментальных исследований 50 пар рукописей, выполненных 50 испытуемыми на таджикском и русском языке для выявления особенностей идентификационного исследования таджикских рукописей не включены в диссертацию в виде приложения.

2. Эмпирическая база не содержит полного анализа практической деятельности всех экспертно-криминалистических подразделений. При подготовке диссертации были проведен полный анализ практической деятельности Экспертно-криминалистического управления Министерства внутренних дел Республики Таджикистан при производстве почерковедческих экспертиз за последние 10 лет, но не был проведен аналогичный анализ статистических данных Республиканского центра судебной и криминалистической экспертизы при министерстве юстиции Республики Таджикистан.

3. Тема диссертационного исследования заявлена достаточно широко. Однако, положения, выносимые на защиту, да и в целом структура диссертации, посвящены почерковедческому исследованию рукописей, выполненных на таджикском языке.

Однако данные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации Буриева Диловара Абдусалимовича содержание, которой отражено в автореферате. Считаем, что исследование является самостоятельной законченной научной работой, которую можно квалифицировать как новое научное достижение.

Изучение автореферата позволяет сделать следующий вывод. Диссертация на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности соответствует требованиям п.31 и 33 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06. 2021 г., № 267, а его автор – Буриев Диловар Абдусалимович заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки).

Декан факультета государственного управления
Академии государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан
кандидат юридических наук

Кодирзода Д.С.

Подпись «Кодирзода Д.С.» заверяю:
Начальник управления кадров,
делопроизводства и специальных работ
Академии государственного управления
при Президенте Республики Таджикистан

Хамидов Ш.



Адрес: 734003, г. Душанбе, Таджикистан, ул. Саид Носир, 33, info@apa.tj, +992 (37) 224 17 86.